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Resumen ejecutivo

Evaluación de la economía

Entre la mayoría de los ciudadanos predomina hoy en día una evaluación negativa sobre

el comportamiento de la economía. Sin embargo —como lo revelan los estudios

realizados por el CESOP y diversas empresas encuestadoras—, en los últimos dos años

se ha registrado una ligera mejoría.

En 2011 el sector que afirmó que su situación económica personal ha empeorado

llegó a ser de hasta 62%; en 2012 esta cifra se ha mantenido en alrededor de 52%.

El año pasado 67% coincidió en que la situación económica del país había

empeorado; una cifra que se redujo a 61% en 2012.

El número de hogares que afirmó que alguno de sus miembros perdió su fuente de

ingreso fue de 64% en junio de 2012; dos meses después esta cifra se redujo a 56%

(véase láminas 11 a 13).

Es necesario advertir que, pese a esta mejoría en los indicadores generales, amplios

sectores de la población reportaron dificultades para cubrir sus necesidades básicas.

64% dijo no haber contado con recursos suficientes para pagar servicios; 55% para

comprar medicinas; y 30% para tomar tres alimentos al día (véase lámina 17).



De acuerdo con el seguimiento realizado por Parametría, los indicadores sobre el

desempeño futuro de la economía tienen resultados más favorables.

Entre octubre de 2011 y julio de 2012, el sector que afirmó que el próximo año

mejorará su situación personal pasó de 23 a 37%.

Los que preveían una mejoría en la economía del país —en este mismo periodo—

pasaron de 18 a 33% (véase láminas 18 a 21).

Los índices de confianza del consumidor y del productor —ambos elaborados por el

INEGI y Banxico— muestran un comportamiento disímbolo que evidencia mayores

dificultades para el sector productivo del país.

La confianza promedio del consumidor se incrementó de un promedio de 91.7

puntos en 2011 a 95.8 en 2012.

La confianza promedio del productor se redujo de 55.4 puntos en 2011 a 54.2 en

2012 (véase láminas 22 y 23).

Esta relativa mejoría en la economía se presenta al mismo tiempo que una mayor

preocupación por el tema de la inseguridad. Entre 2007 y 2012 pasó de 22 a 37% el

sector que consideró a este último como el principal problema del país (véase lámina 24).

Percepciones sobre la seguridad pública y la justicia

El INEGI ha reportado durante 2012 una ligera mejoría del Índice de Percepción sobre la

Seguridad Pública. En promedio, en 2011, este índice se ubicó en 97.4; en tanto, en lo

que va de este año se incrementó a 102.6 (véase lámina 26).



Pese a ello, otros indicadores elaborados por el CESOP, referidos al contexto cercano de

los entrevistados, indican un agravamiento en la percepción de inseguridad.

Entre octubre de 2011 y abril de 2012 creció de 60 a 75% el sector que consideró

que el país es inseguro.

En ese mismo periodo pasó de 47 a 60% quienes dijeron que la ciudad en donde

viven es insegura.

También creció de 26 a 42% quienes consideraron que la colonia donde viven es

insegura (véase láminas 28 a 30).

En septiembre pasado el INEGI dio a conocer la edición más reciente de la Encuesta

Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE), la cual

muestra que si bien se redujo el número de delitos detectados, hubo un incremento en el

número de víctimas y hogares que reportaron haber padecido un ilícito.

Entre 2010 y 2011 la tasa de delitos por cada 100 mil habitantes pasó de 30 mil a

29 mil, lo cual —según lo reportó el propio INEGI— no muestra una diferencia

significativa.

En ese mismo periodo, la tasa de víctimas por cada 100 mil habitantes pasó de 23

mil 900 a 24 mil 400.

Entre 2007 y 2010 diversas encuestas habían reportado que los hogares donde

alguno de sus integrantes fue víctima del delito osciló entre 13 y 16%. Para 2011 y

2012 esta cifra se incrementó a 30%, según la ENVIPE y un estudio del CESOP

(véase láminas 32 a 34).



De acuerdo con la encuesta más reciente del INEGI, los tipos de delitos más frecuentes

no variaron y no logró abatirse la impunidad de los mismos.

Los delitos que afectan mayormente a la población son el robo o asalto en la calle o

en el transporte público (29% en la última medición).

En orden de importancia siguen ilícitos como extorsión (20%), robo total o parcial

de vehículo (14%), fraude, amenazas y robo en casa habitación (éstos últimos con

8%).

Alrededor de una cuarta parte de los delitos ocurrieron con alguna agresión física.

La cifra negra, es decir los delitos que no son denunciados ante las autoridades,

fue de 92% en estos dos años (véase láminas 35 a 39).

La falta de la denuncia obedece, principalmente, a que en muy pocos casos se logra la

aprehensión del supuesto delincuente y a la escasa confianza que tienen la población en

las autoridades.

Sólo en 5% de los delitos denunciados se logró llegar a un juicio; y en otro 4% se

llegó a algún acuerdo.

83% de los entrevistados consideró que el trabajo del Ejército y la Marina es ―algo‖

o ―muy‖ efectivo.

En cambio para la policía ministerial, el Ministerio Público, las policías preventiva y

de tránsito —autoridades más cercanas a la población— los porcentajes con esta

calificación son menores a 38% (véase láminas 39 y 40).



Una perspectiva poco abordada es que el entorno de inseguridad, si bien obedece a la

presencia de asaltos, también está muy vinculado al consumo o venta de alcohol y drogas

en las calles.

La mayoría de los entrevistados señaló, como las principales conductas

antisociales identificadas en los alrededores de su vivienda, el consumo o venta

ilegal de alcohol (78% así lo expresó) y droga (60%).

Le siguen, en orden de importancia, los asaltos frecuentes (38%), pandillerismo

(31%), así como la venta de productos pirata, disparos frecuentes y riñas entre

vecinos (estos últimos con 17%). Véase lámina 41.

Respecto a las acciones para mejorar la seguridad, la que cuenta con mayor apoyo entre

la ciudadanía es el combate a la corrupción. En tanto, aunque la mitad de los

entrevistados considera que los juicios orales contribuirán a mejorar el desempeño de la

justicia, la mayoría percibe ―poco‖ o ―nada‖ de avance en su implementación.

Las acciones más apoyadas por los ciudadanos son combatir la corrupción de las

autoridades (96% de acuerdo) y aumentar los castigos contra el crimen (86%).

La pena de muerte tiene un apoyo de 67%.

Sólo 49% conoce que en 2008 se llevó a cabo una reforma constitucional para

poner en marcha los juicios orales.

Casi 60% considera que estos juicios ayudarán a castigar a los culpables y

combatir la corrupción (véase láminas 45 a 47).



Evaluación del Presidente

Diversas encuestas coinciden en señalar que el Presidente Felipe Calderón mantuvo en

su sexenio, en lo general, una evaluación aprobatoria.

Según Parametría, la aprobación del Presidente Felipe Calderón se mantuvo arriba

del 60%. La calificación más alta se registró en 2009 (76%) y la más baja en enero

de 2007 (47%). Véase lámina 49.

Las encuestas del CESOP permiten evaluar cada rubro del trabajo presidencial. El mejor

evaluado fue desarrollo social.

El acuerdo con el trabajo del Presidente en apoyo a adultos mayores, salud,

educación y apoyo a los jóvenes, osciló en 2012 entre 55 y 67%.

En contraste, el Presidente no fue bien evaluado en combate a la desigualdad (sólo

38% se dijo de acuerdo con sus acciones); atención a grupos vulnerables (35%) y

reducción de la pobreza (31%). Véase láminas 52 a 57.

En materia económica, diversos aspectos están bien calificados, pero no así la generación 

de empleos. 

El acuerdo más amplio se registró en infraestructura carretera (58%), turismo

(49%) y ciencia en tecnología (41%).

En cambio, los rubros en los cuales el sector más amplio estuvo en desacuerdo

con su gestión fue empleo (64% de desacuerdo) y economía del país (54%). Véase

láminas 58 a 61.



En materia de gobierno y seguridad pública, en casi todos sus componentes se deterioró

la calificación del Presidente en el último año.

Los rubros en los cuales el sector más amplio se mostró de acuerdo con la gestión

del Presidente fueron derechos humanos (que descendió de 51 a 43%) y combate al

crimen organizado (que pasó de 52 a 39%).

En contraste, los rubro peor evaluados fueron seguridad pública (el desacuerdo

creció de 47 a 63%), procuración de justicia (de 38 a 45% de desacuerdo) y, entre

otros, combate a la corrupción (de 49 a 57%). Véase láminas 62 a 67.

Nota sobre las fuentes utilizadas:

La mayor parte de la información ofrecida en este documento proviene de las encuestas

telefónicas nacionales, diseñadas y realizadas por el Centro de Estudios Sociales y de

Opinión Pública de la Cámara de Diputados. En todos los casos son muestras seleccionas

al azar, representativas de los mexicanos mayores de 18 años. En estos casos sólo se

precisa, en cada lámina, la fecha de levantamiento.

Además, se incluyen otras encuestas, también representativas a nivel nacional,

seleccionadas por el rigor metodológico de su realización. En estos casos se citan las

fuentes consultadas y fechas de levantamiento.



1. Evaluación de la economía



En su opinión, durante los últimos doce meses, ¿su situación 
económica PERSONAL ha mejorado o ha empeorado?  

Encuesta nacional

*Espontánea
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Ha empeorado Ha mejorado Sigue Igual*

En su opinión, durante los últimos doce meses, ¿la situación 
económica DEL PAÍS ha mejorado o ha empeorado?  

Encuesta en el Distrito Federal Encuesta nacional

67%

15%

16%

Ha empeorado

Ha mejorado

Sigue Igual*

Noviembre 2010
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En los últimos doce meses ¿usted o algún miembro de su familia que 
habita en su hogar PERDIÓ SU EMPLEO o su fuente de ingresos?

43%

36%

43%

56%

64%

56%

Abril 2012 Junio 2012 Agosto 2012

Sí No

Encuesta nacional



Diría usted que durante los últimos 12 meses la situación económica  
de su FAMILIA ¿ha mejorado o ha empeorado?

Encuesta en el Distrito Federal Encuesta nacional
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24%
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Ha empeorado mucho

Ha empeorado poco

Ha permanecido igual *

Ha mejorado poco
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Por la situación económica del país en general, ¿para el próximo año 
cree usted que su situación económica personal o de su familia 

mejorará o empeorará?

3.6

20.6

21.3

17.1

28.7

8.8

NS/NC

Empeorará mucho

Empeorará poco

Permanecerá igual *

Mejorará poco

Mejorará mucho

*Espontánea

Encuesta en el Distrito Federal, diciembre de 2010



¿Diría usted que la situación económica es buena o mala?

Buena Mala

6%

83%

Noviembre 2010

Encuesta en el Distrito Federal Encuesta nacional

Buena Mala

14%

70%

Febrero 2012



* En este año la pregunta fue ¿Durante el 2010 usted o los miembros de su familia que habitan en su hogar, por falta de 

dinero o recursos tuvieron dificultades para: ...?

Durante el año pasado usted o los miembros de su familia que habitan 
en su hogar, por falta de dinero o recursos tuvieron dificultades para:

(sólo quienes dijeron ―sí‖)

24%

46%

65%

Tomar por lo menos 3 
alimentos al día

Comprar las medicinas 
que necesita

Pagar luz, agua, gas u otro 
servicio

Diciembre 2010*

Encuesta en el Distrito Federal Encuesta nacional

30%

55%

64%

Tomar por lo menos 3 
alimentos al día

Comprar las medicinas 
que necesita

Pagar luz, agua, gas u otro 
servicio

Febrero 2012
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Pensando en los próximos 12 meses, ¿usted diría que su situación 
económica PERSONAL mejorará o empeorará?
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Pensando en los próximos 12 meses, ¿usted diría que la economía DEL 
PAÍS  mejorará o empeorará?



Evolución del Índice de Confianza del Consumidor a septiembre de 2012
(Índice enero de 2003=100)

Fuente: INEGI y Banxico. 
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Indicador de confianza del productor

Nota: El indicador se genera con los datos referidos al mes de la entrevista.

p/ Dato preliminar.
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Principales problemas percibidos
Felipe Calderón Hinojosa

AGO-07 AGO-08 AGO-09 AGO-10 AGO-11 AGO-12

Inseguridad 21.5% 16.6% 19.1% 24.7% 37.3% 36.5%

Desempleo 16.2% 14.1% 17.4% 17.1% 15.4% 15.3%

Crisis 24.9% 26.5% 35.9% 27% 16.5% 15.1%

Pobreza 10.4% 11.8% 7.6% 9.2% 6.3% 11%

Corrupción 7.3% 6.3% 4.4% 5% 5.1% 8.2%

Narcotráfico 4% 6% 5.6% 7.3% 6.8% 3.8%

Bajos salarios 2.8% 5.3% 3.1% 2.2% 3.4% 2.5%

Educación 1.2% 0.7% 0.8% 1.2% 1.2% 1.7%

Campo 1.5% 1.4% 0.9% 0.5% 1.1% 1.5%

Inflación 1.5% 3.7% 1.5% 0.8% 1.3% 1.1%

Drogadicción 3.2% 2.3% 1.1% 1.4% 1.4% 0.9%

Impuesto 0.9% 0.8% 0.6% 1.1% 1.2% 0.8%

Fuente: Consulta Mitofsky, ―México, Evaluación de Gobierno, trimestre 23 de Felipe Calderón‖, agosto de 2012, disponible en

www.consulta.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

http://www.consulta.mx/
http://www.consulta.mx/
http://www.consulta.mx/
http://www.consulta.mx/
http://www.consulta.mx/


2. Percepciones sobre la 

seguridad pública y la justicia



Evolución del Índice de Percepción sobre la Seguridad Pública a 
septiembre de 2012

(Índice: abril de 2009=100)

Fuente: INEGI.
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¿Siente que usted ha sido o no ha sido afectado directamente por 
el problema de inseguridad?

55%
58%

43% 41%

Octubre 2011 Abril 2012

Sí No

Encuesta  nacional



En general, ¿diría usted que México es un PAÍS seguro o inseguro?

60%

75%

9% 9%

31%

17%

Octubre 2011 Abril 2012

Inseguro Ni seguro ni enseguro Seguro

Encuesta  nacional



En general, ¿diría usted que la CIUDAD EN DONDE VIVE 
es una ciudad seguro o insegura?

Encuesta  nacional

47%

60%

15%
12%

38%

29%

Octubre 2011 Abril 2012

Insegura Ni segura ni insegura Segura



¿Y en la COLONIA donde usted vive, 
se siente seguro o inseguro?

Encuesta  nacional

26%

42%

12%
8%

63%

49%

Octubre 2011 Abril 2012

Insegura Ni segura ni insegura Segura
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50.4
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45

30.2

30.4

17.1

82

68.8

67.3

65.9

64.8
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43.8

41.5

28.7

28.6

16.8

El cajero automático en la vía pública

El banco

El transporte público

La calle

La carretera

El mercado

El parque o centro recreativo

El centro comercial

El automóvil

La escuela

Su trabajo

Su casa

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Distribución porcentual de la población que manifiesta sentirse insegura 
en algunos espacios públicos o privados 



30,490

29,372

2010 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Tasa de delitos por cada 100 mil habitantes 
2010-2011



23,956

24,499

2010 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Tasa de víctimas de delito por cada 100 mil habitantes
2010-2011
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ENSI 2007 ENSI 2008 ENSI 2009 CESOP 2010 INEGI-ENVIPE 
2010

INEGI-ENVIPE 
2011

CESOP 2012

Porcentajes de hogares con alguno de sus integrantes 
víctima de delito

Fuente: Para encuestas ENSI: ICESI, Análisis de la séptima encuesta nacional sobre inseguridad ENSI-7/2010, México, febrero de 2011, con base en la
“Encuesta Nacional sobre Inseguridad”, realizada por el INEGI; con entrevistas domiciliarias a nivel nacional, disponible en www.icesi.org.mx (fecha de
consulta: abril de 2011). Para encuestas CESOP: entrevistas telefónicas, a ciudadanos con más de 18 años residentes en el territorio nacional,
realizadas el 15 y 16 de abril de 2011 y 27 y 28 de abril de 2012, disponibles en www.diputados.gob.mx (fecha de consulta: agosto de 2012). Para la
Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE), elaborada por el INEGI, encuesta nacional en vivienda, con 95 mil
903 casos, realizada del 5 de marzo al 30 de abril de 2012, con periodo de referencia de enero a diciembre de 2011.

http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.icesi.org.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/
http://www.diputados.gob.mx/


2
4

.2

2
3

.7

1
2

.1

8
.7

8

6
.9

6
.2

5
.1

5
.1

2
8

.9

1
9

.6

1
4

8
.6

7
.8

7
.6

4
.9

4
.4

4
.1

Robo o 
asalto en la 
calle o en el 
transporte 

público

Extorsión Robo total o 
parcial de 
vehículo

Fraude Amenazas Robo en su 
casa 

habitación

Robo en 
forma 

distinta a las 
anteriores

Otros 
delitos

Lesiones

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Distribución porcentual de delitos según su tipo



Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

55.8%

44.2%

52.7%

47.3%

La víctima estuvo presente La víctima no estuvo 
presente

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Delitos donde la víctima estuvo
presente

Condición de Agresión física

43.3%

56.7%

26.2%

72.9%

Sí hubo agresión física No hubo agresión física

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011



Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

40.6
42.9

16.5

47.7

37.9

14.4

Con portación de 
armas

Sin portación de 
armas

No especificado

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Delitos según condición de 
portación de armas

58.4

41.3

0.2

16.8

83.1

0

Sí lo agredieron 
con el arma

No lo agredieron 
con el arma

No especifico

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Condición de agresión con el arma



Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

18.2

10.9 10.9

8.5

5.1

21.5

11.8 11.3

9.2

3.8

Cambiar o 
colocar 

cerraduras 
y/o 

candados

Cambiar 
puertas o 
ventanas

Colocar 
rejas o 
bardas

Realizar 
acciones 
conjuntas 

con sus 
vecinos

Comprar 
un perro 
guardían

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Tipo de medida preventiva

73.5

23.0

3.5

71.1

24.8

4.2

Pérdidas 
económicas a 

consecuencia de 
los delitos

Medidas 
preventivas

Gastos a 
consecuencia de 
los daños en la 

salud

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Tipo de impacto económico a 
consecuencia del delito



92.0

91.6

2010 2011

Porcentaje de delitos en los cuales no 
hubo denuncia o no se inició 

averiguación previa

61.8

16.3

6.0
4.7
4.3

2011

Nada o no se resolvió

Esta en trámite

Recuperó sus bienes

Se puso al delincuente a 
disposición de un juez
Nos pusimos de 
acuerdo

Situación de las denuncias presentadas 
al Ministerio Público

12.8

87.1

0.1

2011

Delitos 
denunciados
Delitos no 
denunciados
No especificados



Percepción sobre la Efectividad del trabajo que realizan autoridades encargadas 
de la seguridad pública o nacional, procuración e impartición de justicia

79.6

81.0

54.5

42.9

42.5

38.9

37.3

36.7

32.6

83.0

83.0

55.4

43.9

42.3

38.2

36.9

36.0

32.9

Ejército

Marina

Policía Federal

Jueces

Policía Estatal

Policía Ministerial o Judicial

Ministerio Público (MP), Procuradurías

Policía Preventiva Municipal

Policía de Tránsito

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).



65.7

40.4

41.7

41.7

27

25.7

20.5

22

20

17.6

15.8

12.8

62.2

38.3

36.2

30.8

20.7

17.7

17

16.9

15.5

12.3

10.7

14.5

Se consume alcohol en la calle

Existen robos o asaltos frecuentes

Se consume droga

Existe pandillerismo o bandas violentas

Se vende droga

Se venden productos pirata

Ha habido disparos frecuentes

Hay riñas entre vecinos

Existe venta ilegal de alcohol

Ha habido homicidios

Ha habido extorsiones

Ninguna

ENVIPE 2011 ENVIPE 2012

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Distribución procentual sobre el crecimiento de la ocurrencia de 
conductas delictivas o antisociales



Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

18.7

35.6

35.2

33.2

17.3

25.6

82.3

64.4

64.8

66.8

82.7

74.4

Robos

Fata de alumbrado

Falta de agua

Bacheo o fugas de agua

Pandillerismo violento

Delincuencia en los alrededores de 
las escuelas

Sí tuvieron la capacidad para unirse y resolverlo

No tuvieron la capacidad para unirse y resolverlo

Capacidad de la población para ponerse de acuerdo 
y solucionar un problema

52.5

51.0

37.9

33.4

26.8

24.9

Principal problema 



37.2

34.2

40.1

25.6

21.5

18.2

15.8

17.2

16.1

44.9

43.8

42.9

33.3

25.9

24.7

19.9

19.8

19.5

Mayor patrullaje y vigilancia policiaca

Construccón/mantenimiento de parques y canchas 
deportivas

Mejor alumbrado

Operativos contra la delincuencia

Programas de sensibilización para que la gente denuncie

Combatir el narcotráfico

Atención a los jóvenes para disminuir el pandillerismo y 
delincuencia juvenil

Mejorar el ingreso de las familias

Atender el desempleo

ENVIPE 2010 ENVIPE 2011

Fuente: INEGI, ―Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública 2012 ‖, septiembre de 

2012, disponible en www.inegi.org.mx (fecha de consulta: septiembre de 2012).

Conocimiento de las acciones realizadas en el municipio o localidad



2.1 Acciones para mejorar la 

seguridad pública



Muy de 
acuerdo 

Algo de 
acuerdo 

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo 

Algo en 
desacuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Combatir la corrupción de las autoridades  79% 17% 1% 2% 1%

Aumentar los castigos contra el crimen  64% 22% 6% 6% 1%

Imponer pena de muerte en delitos graves  50% 17% 7% 11% 13%

Incorporar militares a la policía  46% 24% 5% 9% 13%

Incrementar sueldos a policías  45% 28% 6% 8% 9%

Destinar más dinero para armas y patrullas  34% 33% 7% 12% 12%

En su opinión, con el fin de combatir a la delincuencia, qué tan de 
acuerdo o desacuerdo está usted con las siguientes acciones: 

Fuente: Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, ―Encuesta sobre la Percepción de la Seguridad Pública‖, 7 al 9

de octubre de 2011, disponible en www.diputados.gob.mx/cesop (fecha de consulta: octubre de 2012).



¿Sabía usted que en 2008 se realizó una reforma a la Constitución para 
que, de manera paulatina, los procesos penales se lleven a cabo mediante 

juicios orales en todo el país?

52

49

No

Si

Sumando No sabe/ No contestó es 100%

Fuente: Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, ―Encuesta sobre Seguridad Pública‖, 15 y 16 de abril

de 2011, disponible en www.diputados.gob.mx/cesop (fecha de consulta: octubre de 2012).



Mucho Poco Nada

… contar con policías más profesionales y capacitados para realizar sus 

tareas de investigación?
23 46 30

… capacitar y profesionalizar a los agentes del ministerio público para 

reunir y valorar pruebas para un juicio?
25 47 26

… capacitar a los jueces para actuar y conducir un juicio oral? 26 48 18

… crear las condiciones para poner en marcha los juicios orales? 26 50 18

En los últimos tres años, ¿qué tanto se ha avanzado en … 
(porcentajes)

Mucho Poco Nada

… castigar a los culpables y liberar a los inocentes? 57 31 10

… evitar la corrupción de las autoridades? 57 25 15

… que los proceso judiciales concluyan de manera más rápida? 52 35 11

¿Qué tanto los juicios orales ayudarán a … 
(porcentajes)

Fuente: Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, ―Encuesta sobre Seguridad Pública‖, 15 y 16 de abril

de 2011, disponible en www.diputados.gob.mx/cesop (fecha de consulta: octubre de 2012).



3. Evaluación del gobierno
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Aprueba Desaprueba

En general, ¿usted aprueba o desaprueba la forma en que realiza su 
trabajo el Presidente Felipe Calderón?

Fuente: Parametría, ―Evaluación de gobierno 2006-2012‖, septiembre de 2012, disponible en www.parametria.com.mx 

(fecha de consulta: octubre de 2012).



Muy en 
desacuerdo

Algo en 
desacuerdo

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

Algo de 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

Empleo 45% 22% 7% 17% 7%

Seguridad pública 44% 19% 5% 21% 11%

Combate a la corrupción 41% 16% 9% 21% 10%

Reducción de la pobreza 40% 17% 9% 23% 8%

Combate al crimen organizado 37% 16% 6% 25% 14%

Economía del país 36% 18% 8% 24% 10%

Transparencia y rendición de cuentas 32% 16% 12% 21% 11%

Combate a la desigualdad 30% 15% 12% 27% 11%

Agricultura 29% 19% 9% 25% 10%

Procuración de justicia 29% 16% 13% 22% 10%

Democracia 27% 15% 12% 27% 12%

Protección a grupos vulnerables 25% 17% 12% 24% 11%

Cuidado del medio ambiente 24% 17% 10% 29% 16%

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo en la forma en 
que el gobierno del Presidente Felipe Calderón está trabajando en 

materia de...



Muy en 
desacuerdo

Algo en 
desacuerdo

Ni de acuerdo ni 
en desacuerdo

Algo de 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

Cultura 23% 14% 12% 28% 15%

Gobernabilidad 23% 17% 12% 24% 14%

Derecho humanos 22% 16% 13% 30% 13%

Relación con el poder legislativo 22% 15% 14% 20% 10%

Ciencia y tecnología 21% 16% 11% 27% 14%

Política exterior 21% 16% 11% 21% 12%

Juventud 20% 15% 6% 37% 18%

Desarrollo social 18% 15% 14% 33% 15%

Infraestructura carretera 17% 14% 8% 34% 24%

Turismo 17% 15% 10% 31% 18%

Educación 16% 17% 7% 37% 21%

Apoyo a adultos mayores 15% 12% 6% 41% 26%

Vivienda 14% 17% 11% 26% 16%

Salud 13% 13% 8% 41% 23%

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo en la forma en 
que el gobierno del Presidente Felipe Calderón está trabajando en 

materia de...



3.1 Desarrollo social



Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%

68%

77%

67%

23%

14%

27%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo en la forma en 
que el gobierno del Presidente Felipe Calderón está trabajando…? 

68% 70%

64%

22% 22%
26%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de apoyo a adultos 
mayores

En materia de salud



62% 61%
58%

30%
28%

33%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de educación

59%

64%

55%

29%

23%

35%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de apoyo a la 
juventud

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



50%
52%

45%

34%

29%

41%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de cuidado del medio 
ambiente

55% 56%

43%

29%

22%

37%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de cultura

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



En materia de combate a la 
desigualdad

42%

49%

38%
41%

30%

45%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

50%
46%

35%
30%

26%

42%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de protección a grupos 
vulnerables

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



En materia de reducción de la pobreza

32%

37%

31%

58%

51%

57%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



3.2 Economía



62%

72%

58%

28%

15%

31%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de infraestructura 
carretera

57% 58%

49%

25%

18%

32%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de turismo

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo en la forma en 
que el gobierno del Presidente Felipe Calderón está trabajando…? 

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



56%

49%

41%

28%

20%

37%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de ciencia 
y tecnología

41%

44%

35%

42%

38%

48%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de agricultura

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



35% 36%
34%

51%
47%

54%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de economía del país

26%

36%

24%

64%

55%

64%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de empleo

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



3.3. Gobierno y seguridad pública



51% 51%

43%

29% 28%

38%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de derechos 
humanos

En materia de combate al crimen 
organizado

En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo en la forma en 
que el gobierno del Presidente Felipe Calderón está trabajando…? 

52%
49%

39%

38% 38%

53%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



46%

48%

39%
33%

26%

42%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de democracia

46%

48%

38%
33%

22%

40%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de gobernabilidad

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



39%

41%

33%

31%

22%

37%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de política exterior

44%
40%

32%

47%
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63%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de seguridad pública

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



41% 42%

32%38% 37%

45%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de procuración de 
justicia

39%
41%

32%
37%

32%

48%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de transparencia y 
rendición de cuentas

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%



41%

46%

31%

49%

41%

57%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

En materia de combate a la 
corrupción

En materia de relación con el Poder 
Legislativo

40%

38%

30%

31%

23%

37%

ago-11 mar-12 ago-12

De acuerdo En desacuerdo

Sumando  Ni acuerdo ni desacuerdo, No sabe y No contestó es 100%
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